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1.4       ΟΜΟΙΟΘΕΣΙΑ 
            Ασκήσεις  σχ. βιβλίου  σελίδων  212 – 214 
Ερωτήσεις κατανόησης 
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1.

Να συμπληρώσετε τα παρακάτω κενά. 

Στην ομοιοθεσία με κέντρο Ο και λόγο 

α)  λ = 5  το ομοιόθετο του  Α  είναι  Ε       β) λ = 2  το ομοιόθετο του  Β  είναι  Δ
γ)  λ =
[image: image68.emf]Ε΄

Δ΄

Γ΄
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 το ομοιόθετο του Γ είναι  Α         δ)  λ = 
[image: image2.wmf]3
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 το ομοιόθετο του  Ε  είναι  Γ
Προτεινόμενη λύση 

α) 
Στην ομοιοθεσία με κέντρο το  Ο  και λόγο  λ = 5,  το ομοιόθετο του  Α  είναι εκείνο το σημείο που βρίσκεται στην ημιευθεία  ΟΑ  και για το οποίο η απόστασή του από το  Ο  είναι ίση με  5ΟΑ = 5 (2 = 10. 
Το ζητούμενο σημείο είναι το  Ε, αφού  ΟΕ = 10 = 5ΟΑ 
β) 
Ομοίως σκεφτόμενοι βρίσκουμε ότι το ζητούμενο σημείο είναι το Δ, αφού ΟΔ = 2ΟΒ

γ) 
Ομοίως είναι το Α αφού ΟΑ = 
[image: image3.wmf]1
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ΟΓ

δ) 
Ομοίως είναι το Γ  αφού ΟΓ = 
[image: image4.wmf]3
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ΟΕ 

2.

Σε ποια από τα παρακάτω σχήματα τα πολύγωνα είναι ομοιόθετα ; 

[image: image5.emf]( Σχ .2)  

( Σχ . 3)  

( Σχ . 1)  


Προτεινόμενη λύση 

Είναι στα  (1)  και  (3)  και δεν είναι στο (2) 
3.

Να συμπληρώσετε τον παρακάτω πίνακα
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Προτεινόμενη λύση 


[image: image8.wmf]·

    Επειδή  ΑΒ = 3ΑΚ,  το  Β  είναι ομοιόθετο του Κ  και   
       επειδή  ΑΓ = 3ΑΡ,   το  Γ  είναι ομοιόθετο του Ρ.  
       Άρα το  ΒΓ  είναι ομοιόθετο του  ΚΡ.


[image: image9.wmf]·

    Επειδή  ΓΣ = 
[image: image10.wmf]1

2

ΓΡ,  το  Σ  είναι ομοιόθετο του  Ρ  και   

       επειδή  ΓΜ = 
[image: image11.wmf]1

2

ΓΝ,  το  Μ  είναι ομοιόθετο του Ν

       Αυτά στην στην ομοιοθεσία με κέντρο το  Γ και λόγο  
[image: image12.wmf]1

2



[image: image13.wmf]·

    Επειδή  ΓΑ = 3ΓΣ,  το  Α  είναι ομοιόθετο του  Σ  και   

       επειδή   ΓΔ = 3ΓΜ  το  Δ  είναι ομοιόθετο του  Μ

       Αυτά στην στην ομοιοθεσία με κέντρο το  Γ και λόγο  3
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    Επειδή  ΑΡ = 
[image: image15.wmf]1
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ΑΓ  και  ΑΚ =
[image: image16.wmf]1
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ΑΒ,  το  ΚΡ  είναι το ομοιόθετο του ΒΓ στην 

       ομοιοθεσία με κέντρο το Α και λόγο 
[image: image17.wmf]1
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[image: image18.wmf]·

    Επειδή  ΒΑ = 3ΒΛ, το Α είναι ομοιόθετο του Λ στην ομοιοθεσία με κέντρο ο Β 

       και λόγο 3 άρα το ΒΑ ομοιόθετο του ΒΛ 

Ασκήσεις 

1.

Να κατασκευάσετε ένα τετράγωνο ΑΒΓΔ με πλευρά  3cm. 
α)  Να σχεδιάσετε το ομοιόθετο του  ΑΒΓΔ  με κέντρο το  Α και λόγο 
     i)   λ = 
[image: image19.wmf]1

2

        ii)  λ = 2
β)  Να υπολογίσετε τις πλευρές των τετραγώνων που σχεδιάσατε 
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Προτεινόμενη λύση 

α) i) 
Έστω  Ε  το μέσο του  ΑΒ,  Η το μέσο του ΑΔ  και

Ζ  το μέσο του  ΑΓ.

Τότε  ΕΖ//ΒΓ,  ΗΖ//ΔΓ  και  ΑΗ = ΑΕ,  οπότε το 

ΑΗΖΕ  είναι τετράγωνο.

Προφανώς είναι   ΑΕ = 
[image: image20.wmf]1

2

ΑΒ , 

                            ΑΗ = 
[image: image21.wmf]1

2

ΑΔ 

                            ΑΖ = 
[image: image22.wmf]1

2

ΑΓ

Άρα το  ΑΕΖΗ  είναι το ομοιόθετο του  ΑΒΓΔ  με κέντρο το Α και λόγο  λ =
[image: image23.wmf]1

2


α) ii) 
Στην ημιευθεία  ΑΒ παίρνω σημείο  Κ  έτσι ώστε   ΑΚ = 2ΑΒ.
Στην ημιευθεία  ΑΓ παίρνω σημείο  Λ  έτσι ώστε   ΑΛ = 2ΑΓ.

Στην ημιευθεία  ΑΔ παίρνω σημείο  Μ  έτσι ώστε  ΑΜ = 2ΑΔ.

Τότε  ΚΛ//ΒΓ,  ΛΜ//ΓΔ   και  ΑΚ = ΑΜ  οπότε το ΑΗΖΕ  είναι τετράγωνο
ομοιόθετο του ΑΒΓΔ με κάντρο το Α και λόγο  λ= 2. 

 β) 
ΑΕ = 
[image: image24.wmf]1

2

ΑΒ =  
[image: image25.wmf]1

2

(3 = 1,5 cm      και    ΑΚ = 2ΑΒ =   άρα  ΑΚ = 2(3 = 6 cm 
2.

Να κατασκευάσετε ένα ορθογώνιο τρίγωνο ΑΒΓ με κάθετες πλευρές  ΑΒ = 12 cm και  ΑΓ = 9 cm.  Με κέντρο την κορυφή Α και λόγο  λ = 
[image: image26.wmf]2
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  να σχεδιάσετε το 
ομοιόθετο του τριγώνου ΑΒΓ και να υπολογίσετε τις πλευρές του. 

[image: image62.emf]Α΄ Α
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Προτεινόμενη λύση 

Στις πλευρές ΑΓ και ΑΒ βρίσκουμε σημεία Κ και Λ 

έτσι ώστε  ΑΚ = 
[image: image27.wmf]2

3

ΑΓ = 
[image: image28.wmf]2

3

(9 = 6cm και 
                 ΑΛ = 
[image: image29.wmf]2

3

ΑΒ = 
[image: image30.wmf]2

3

(12 = 8cm
και φέρω την ΚΛ .

 Το τρίγωνο ΑΚΛ είναι το ομοιόθετο του ΑΒΓ 

με κέντρο το Α και λόγο  λ = 
[image: image31.wmf]2

3


Από το Πυθαγόρειο θεώρημα έχουμε ότι 

ΚΛ2 = ΑΛ2 + ΑΚ2 = 82 + 6 2 = 100 άρα ΚΛ = 10 
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3.

Να  σχεδιάσετε το ομοιόθετο του τριγώνου 

ΑΒΓ του διπλανού σχήματος με κέντρο ένα 

οποιοδήποτε σημείο Ο εκτός του τριγώνου 

και λόγο  λ = 3. 

Να υπολογίσετε τις πλευρές και τις γωνίες 

του νέου τριγώνου 

Προτεινόμενη λύση 

Στις ημιευθείες  ΟΑ , ΟΒ  και ΟΓ 
παίρνουμε σημεία  Κ, Ρ , Λ αντίστοιχα
έτσι ώστε  ΟΚ = 3ΟΑ 
                  ΟΡ = 3ΟΒ  
                  ΟΛ = 3ΟΓ

Το τρίγωνο  ΚΛΡ είναι το ομοιόθετο 
του ΑΒΓ στην ομοιοθεσία με κέντρο 
το Ο και λόγο  λ = 3.
Οι γωνίες του  ΚΛΡ είναι  
[image: image32.wmf]µ

K

= 90ο 
και  
[image: image33.wmf]$

R

 = 
[image: image34.wmf]µ

L

= 45ο .

Οι δε πλευρές του, λόγω της όμοιοθεσίας, 

είναι τριπλάσιες των πλευρών του ΑΒΓ . 
Οπότε   ΚΡ = 3ΑΒ = 6 = ΚΛ  και 

ΡΛ2 = 62 + 62 = 72   άρα   ΡΛ = 
[image: image35.wmf]72

 = 6
[image: image36.wmf]2


4.

Να  σχεδιάσετε το ομοιόθετο ενός κύκλου  (Ο, ρ)  με κέντρο ομοιοθεσίας  Ο  

και λόγο  λ = 3.  Να αποδείξετε ότι ο νέος κύκλος θα έχει τριπλάσιο μήκος και 
εννεαπλάσιο εμβαδόν 
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Προτεινόμενη λύση 

Έστω  ΟΑ = ρ  μία ακτίνα του δοσμένου κύκλου.
Στην ημιευθεία  ΟΑ  παίρνουμε σημείο  Α΄
έτσι ώστε  ΟΑ΄= 3ΟΑ = 3ρ  και γράφουμε 

τον κύκλο  (Ο , ΟΑ΄). 
Αυτός είναι ο ζητούμενος 
Ο δοσμένος  κύκλος έχει μήκος   L = 2πρ 
                              και  εμβαδόν   Ε = πρ2 
Το μήκος L΄ του νέου κύκλου είναι  L΄ = 2πΟΑ΄= 

                                                               = 2π3ρ = 

                                                               = 3(2πρ) = 3L  

                                και το εμβαδόν  Ε΄= πΟΑ΄2 = π(3ρ)2 = 9πρ2 = 9Ε 
[image: image65.emf]y
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5. 

Να τοποθετήσετε στο σχήμα τα σημεία 

Κ,  Λ,  Μ,  Ν,  Ρ   αν γνωρίζεται ότι 

Το Κ είναι ομοιόθετο του Α με κέντρο Γ και λόγο 
[image: image37.wmf]1

3

             
Το Α είναι ομοιόθετο του Λ με κέντρο Κ και λόγο 2

Το ΛΜ είναι ομοιόθετο του ΑΒ με κέντρο Γ και λόγο 
[image: image38.wmf]2

3


Το ΑΒ είναι ομοιόθετο του ΚΝ με κέντρο Γ και λόγο 3
 Προτεινόμενη λύση 

α) Ισχύει ΓΚ = 
[image: image39.wmf]1

3

ΓΑ 

β) ΚΑ = 2ΚΛ 

γ) ΓΛ =
[image: image40.wmf]2

3

ΓΑ και ΓΜ = 
[image: image41.wmf]2

3

ΓΒ 

δ) ΓΑ = 3ΓΚ και ΓΒ = 3ΓΝ  

Μετά από αυτά η η θέση των σημείων Κ, Λ, Μ , Ν είναι αυτή που φαίνεται στο παραπάνω σχήμα  Για το Ρ δεν υπάρχει καμία πληροφορία 

6. 

Οι διαγώνιες παραλληλογράμμου  ΑΒΓΔ  τέμνονται στο σημείο  Κ. Να σχεδιάσετε το ομοιόθετο του  ΑΒΓΔ  με λόγο  2  και κέντρο ομοιοθεσίας 

α) Το σημείο Κ       β) Το σημείο Α      γ) Ένα εξωτερικό σημείο του παραλ/μμου 

Να συγκρίνεται τα τρία ομοιόθετα σχήματα και να δικαιολογήσετε την απάντηση σας 

Προτεινόμενη λύση
α) 
Στις ημιευθείες  ΚΑ,  ΚΒ,  ΚΓ,  ΚΔ 
[image: image66.emf]-5
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παίρνουμε σημεία  Α΄, Β΄ Γ΄,  Δ΄  έτσι ώστε 

ΚΑ΄= 2ΚΑ ,  ΚΒ΄= 2ΚΒ ,  ΚΓ΄= 2 ΚΓ ,  ΚΔ΄= 2ΚΔ
Το Α΄Β΄Γ΄Δ΄ είναι το ζητούμενο 

( κόκκινο παραλληλόγραμμο) 
β) 
Στις ημιευθείες  ΑΔ ,  ΑΓ,  ΑΒ παίρνουμε 
σημεία  Κ ,  Λ ,  Ρ έτσι ώστε 

ΑΚ = 2ΑΔ ,   ΑΛ = 2ΑΓ,   ΑΡ = 2ΑΒ 

Το  ΑΚΛΡ  είναι το ζητούμενο 

(παχιές πλευρές )

γ) 
Έστω  Ο  εξωτερικό σημείο του παραλ/μμου. 
Στις ημιευθείες  ΟΑ , ΟΒ , ΟΓ , ΟΔ 
παίρνουμε  σημεία Θ , Η , Ζ , Ε  έτσι ώστε 

ΟΘ = 2ΟΑ ,  ΟΗ = 2ΟΒ ,  ΟΖ = 2ΟΓ και  ΟΕ = 2 ΟΔ 

Το ΕΖΗΘ  είναι το ζητούμενο ( πράσινο παραλληλόγραμμο) 

Τα τρία σχήματα είναι ίσα διότι το κάθε ένα είναι ομοιόθετο του αρχικού σε ομοιοθεσίες με λόγο λ = 2 
7.

Σε ένα τετραγωνισμένο χαρτί να χαράξετε ένα σύστημα αξόνων και να πάρετε τα σημεία  Α(
[image: image42.wmf]-

1,  1) ,   Β(2,  2) ,   Γ(0,  
[image: image43.wmf]-

2). 

α)   Να σχεδιάσετε τρίγωνο  Α΄Β΄Γ΄  ομοιόθετο του ΑΒΓ με κέντρο την αρχή των
       αξόνων και λόγο  λ = 2 .  Να βρείτε τις συντεταγμένες των κορυφών του  . 

       Με ποια σχέση συνδέονται οι συντεταγμένες των κορυφών των δύο τριγώνων; 

β)   Να σχεδιάσετε τρίγωνο  Α΄΄Β΄΄Γ΄΄ ομοιόθετο του ΑΒΓ με κέντρο  Κ(1,  1) και  

       λόγο λ = 2.  Να βρείτε τις συντεταγμένες των κορυφών του.  Ισχύει η ανάλογη 
[image: image67.emf]Ε
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       σχέση για τις συντεταγμένες των κορυφών αυτών των δύο τριγώνων ; 

Προτεινόμενη λύση
α)  
Στο διπλανό σχήμα φαίνεται ο ομοιόθετο 
τρίγωνο  Α΄Β΄Γ ΄(κόκκινο) του τριγώνου 
ΑΒΓ με κέντρο το Ο  και λόγο  λ = 2.  
Είναι   Α΄(
[image: image44.wmf]-

2,  2),  Β΄( 4 , 4),   Γ ΄( 0 ,
[image: image45.wmf]-

4) 
Είναι φανερό ότι,  αν x είναι η τετμημένη 
και  y  η τεταγμένη μίας κορυφής του 

ΑΒΓ  και  x΄,  y ΄ η  τετμημένη 

και η τεταγμένη της ομοιόθετης 

 κορυφής του Α΄Β΄Γ΄, τότε  ισχύει 

x΄= 2x και y΄= 2y

β) 
Στο διπλανό σχήμα φαίνεται το ομοιόθετο
τρίγωνο  Α΄΄Β΄΄Γ΄΄ του τριγώνου ΑΒΓ 

με κέντρο το  Κ(1,  1)  και λόγο  λ = 2. 

Είναι    Α΄΄(
[image: image46.wmf]-

3,  1) , 
            Β΄΄( 3 , 3) 
            Γ ΄( 
[image: image47.wmf]-

1 ,
[image: image48.wmf]-

5) 
Όπως είναι προφανές εδώ δεν ισχύει η 
ανάλογη σχέση για τις συντεταγμένες 
των κορυφών .
8.

Στις πλευρές  ΑΒ  και  ΑΓ τριγώνου  ΑΒΓ  να ορίσετε σημεία  Δ  και  Ε αντιστοίχως 

ώστε  ΑΔ = 
[image: image49.wmf]1

3

ΑΒ  και  ΑΕ = 
[image: image50.wmf]1

3

ΑΓ .  Να αποδείξετε ότι ΔΕ // ΒΓ και ΔΕ = 
[image: image51.wmf]1

3

ΒΓ 

Προτεινόμενη λύση
Αφού  ΑΔ = 
[image: image52.wmf]1

3

ΑΒ και ΑΕ = 
[image: image53.wmf]1

3

ΑΓ,  τα 
Δ  και  Ε είναι τα ομοιόθετα των κορυφών του 

τριγώνου ΑΒΓ στην  ομοιοθεσία με κέντρο Α 

και λόγο 
[image: image54.wmf]1

3

.  Άρα το  ΔΕ είναι το ομοιόθετο του

ευθυγράμμου τμήματος  ΒΓ. 

Συνεπώς   ΔΕ = // ΒΓ   και   ΔΕ = λ ΒΓ = 
[image: image55.wmf]1

3

ΒΓ  

9.

Να κατασκευάσετε το ομοιόθετο του πενταγώνου ΑΒΓΔΕ  στην ομοιοθεσία κατά την οποία τα σημεία  Α΄ και  Β΄  είναι ομοιόθετα των κορυφών  Α  και  Β αντίστοιχα 


Προτεινόμενη λύση
Φέρνουμε τις  ΑΑ΄ και  ΒΒ΄ οι οποίες τέμνονται σε σημείο  Ο. 
Από το  Β΄ φέρνουμε παράλληλη στο ΒΓ που τέμνει την  ΟΓ στο Γ΄,  από το Γ΄ φέρνουμε παράλληλη στο  ΓΔ που τέμνει την  ΟΔ  στο Δ΄  και τέλος από το  Δ΄ παράλληλη στο ΔΕ που τέμνει την ΟΕ  στο  Ε΄.  
Το  Α΄Β΄Γ΄Δ΄Ε΄ είναι το ομοιόθετο του πενταγώνου  ΑΒΓΔΕ στην ομοιοθεσία με κέντρο το Ο και λόγο  λ = 
[image: image56.wmf]¢¢
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